

72年前，他秘密赴朝修建机场

——百岁抗美援朝老兵回忆峥嵘岁月

本报记者 张铁国

近日，仓山区临江街道、仓前山社区和爱心企业工作人员来到百岁老人林其德家中，看望慰问这位抗美援朝老战士。1951年2月，林其德曾秘密前往朝鲜战场修建军用机场。他是如何走上朝鲜战场的？在战场上发生了怎样的故事？10月25日，是中国人民志愿军抗美援朝出国作战73周年纪念日。记者昨日来到老人家中，了解他尘封多年的感人故事。

出征！技术人员经验丰富

林其德出生于1924年，毕业于福州高工学校。虽然已是百岁（虚岁）高龄，但思路清晰，与人沟通交流没有障碍。“这是政府给我的！”在儿子林华的帮助下，老人小心翼翼地打开“中国人民志愿军抗美援朝出国作战70周年纪念章”的外盒，取出熠熠生辉的纪念章，郑重其事地戴在脖子上。这是国家对他2年部队经历的认可，也是老人毕生的骄傲。

林其德告诉记者，1950年5月前，由于有绘图专长，他先后在上海印制厂机械厂、上海人民铁工厂技术室当绘图员，后被招入华东军区空军后勤部修建处担任工务员，并赴福州仓山修建机场。当年年底，又调入上海的华东军区空军后勤部供修部工程营。“我们是1951年2月底去的朝鲜！”林其德说，抗美援朝战争打响后，他随部队紧急前往南京。之后，林其德随华东军区空军后勤部第一工程大队官兵秘密经辽宁安东（现丹东）过鸭绿江，前往朝鲜修建军用机场。

据史料记载，1951年3月，为适应朝鲜战争发展需要，掌握制空权，中朝双方商定在朝鲜境内修建14至15个机场。第一批由志愿军负责在安州以南、平壤以北地区修建永柔、南阳里、顺安、顺川4个机场。林其德所在部队与工程兵18团配属给47军军直直属队、141师423团，抢修永柔机场。

老人说，他是大队4名技术员之一，实践经验丰富。在修建永柔机场时，他从事测量工作，并指挥推土机司机推平跑道，指导和参与维修工程机械、管理柴油机和发电机等。据介绍，这些机械设备都是抗日战争中美国支援修建中缅公路时留下来，放置在上海吴淞一个岛上废弃的美军仓库里，有压路机、推土机、发电机、柴油机，还有打山洞的电钻，不少设备锈迹斑斑，官兵们重新组装进行了维护保养。



林其德（左）与其子林华（中）接受本报记者采访。本报记者 黄凌摄

遇险！遭遇轰炸捡回性命

修建机场伊始，美军飞机就经常前来侦察和轰炸，刚刚修好的飞机跑道和铺垫的钢板常常被炸，机场附近暴露的木制民房，因当地群众避难而闲置，也成了敌机轰炸的目标。美军飞机上午轰炸，战士们就下午修；白天轰炸，就晚上干。机场附近到处都是被炸的弹坑，战士们一一填平，用压路机压实，铺上钢板连接跑道。

在修建机场过程中，危险时刻伴随着官兵。为了防止敌机来袭，志愿军炮兵63师607团将所属的4个85高炮连、1个37高炮连分别部署在永柔机场附近的高地，但狡猾的敌机在超过高炮射程的高空投掷定时炸弹。于是，我方设置防空哨，敌机来时哨兵就开枪示警。

一次，敌机又来轰炸，防空哨兵鸣枪后，大家都躲进挖好的坑道。“轰炸过后，我们没有听到防空哨解除的枪声，大家就出去看看是怎么回事，发现找不到防空哨兵，只看到树上挂着军装的布条，原来，一颗炸弹刚好落在防空哨位上，一名战士就这样牺牲了……”说起防空哨兵的牺牲，老人十分伤感。

“有一次，我差点就‘光荣’了！”老人至今还记得一次遇险的经历。当时，他正在指挥施工，一架敌机从空中投下炸弹，他反应及时，飞速跃

入一旁的坑道，捡回一条命。

林其德说，敌机扔下的定时炸弹不少埋在土里，为了排弹，我军官兵常常费尽周折人工“找弹”，然后用竹竿挑着绳子套在炸弹上，将绳子远距离绑在汽车后面拉到悬崖边，扔下悬崖，战士在排弹时被炸伤亡的事时有发生。

“在朝鲜，生活非常艰苦，雪有膝盖这么深！”老人介绍说，刚到朝鲜时，大家住在机场周边闲置的木制民房里，民房被敌机炸毁后，只能修建坑道、战壕用来入住。

同时，官兵们缺少衣食，大都以炒面、压缩饼干、黄豆粉、地瓜干等充饥。由于我军后勤保障线常被美军切断，运送来的肉变质发臭，官兵们就洗洗煮着吃；没有新鲜蔬菜吃，只有萝卜，以致林其德经常出现脱肛大便出血。完成机场抢修修建任务后，大队政委张书彩得知其身体不适仍坚持工作，表扬他说，你没有功劳也有苦劳。

1951年9月，林其德完成修建机场任务回国。他在南京干部招待所疗养3个月后，申请复员回到了家乡福州，先后在福建机械厂、福建省工业厅工作，后在福建省轻工业厅设计院退休。

欣慰！百姓过上幸福生活

由于战争的原因，林其德在部队的物品几乎遗失殆尽。“我爸复员时

只带了一个军用挎包回来，我小时候用来当书包用了，他的军装也被我妈改小后给我们穿了。”林华说。这时，林其德从盒子里掏出一小块布匹介绍说，这是当年缝制在军装胸前的个人信息。只见上面写着较大的宋体字“服务证”，显示着其在部队、职别、年龄、籍贯、性别等信息，并有“一九五一年佩用”等字样。老人说，当时苏联飞行教官在上海江湾机场训练我军飞行员，进出机场的人员都要检查。该“服务证”就是一个“通行证”，入朝后便不再使用。

此外，老人还有一本1951年2月19日华东军区空军司令部颁发的《员工领薪凭证》，上面盖着“中国人民解放军华东军区空军司令部之印”的大红印章。记者看到，第一页是其个人信息情况，第二页的“领薪记录”表格中，当年一二月份上半月与下半月工资分别为3.5元，三月份上半月为4元，下半月之后为空白。手写的这些金额的后面一栏，盖有发款人“赵飞龙”的印章。

这些年来，“服务证”、《员工领薪凭证》以及抗美援朝出国作战70周年纪念章，林其德视若珍宝，小心保存着。“我没有想到还能从战场上回来，一直活到今天。看到国家发展得这么好，老百姓过上这么幸福的生活，再苦再累也值了！”林其德欣慰地说。

重阳送关爱 情暖老兵心

市退役军人事务局开展拥军敬老活动

本报讯（记者 曾建兵 通讯员 周建国 田仁）金秋重阳时，深深尊崇意。22日上午，福州市退役军人事务局在鼓楼天峰佳苑小区中心广场举行“情暖重阳·拥军敬老”公益活动，将关爱、健康和美好祝福送到每一位退役老兵的手中、心里，让参加活动的退役老兵感受到浓浓的敬老孝老情。

记者在活动现场看到，来自奇志口腔连锁一金福康口腔、福州亮睛眼科医院、首都医科大学三博脑科医院福建院区、陈念祖医馆等医疗机构的医生们，正热心地为马鞍、象山、崎上军休所的退役老兵进行义诊。

“很高兴、很荣幸能为咱们的退役老兵做点有益的事情，本来今天在医院值班，特意换班赶来参加这场义诊活动。我们医院非常重视此次义诊，特意抽调神经外科、内科的主任、副主任医师等精英将参与，希望能为退役老兵们的健康提供帮助。”首都医科大学三博脑科医院福建院区神经外科副主任医师张朋说。

退役老兵、现年55岁的曾先生告诉记者，他近段时间时常感到眼睛干涩，有时看东看西看不太清楚，得知有拥军敬老义诊活动后就过来检查一下，结果才知道是得了白内障，眼睛滴了专家给的药水后症状缓解不少，这让曾先生有感而发：“感谢市退役军人事务局、市退役军人关爱协会的工作人员利用周末时间，带着市委市政府对退役老兵的关心关爱走进社区，用心用情服务，把关心关怀送到了我们的心

坎上。”想退役老兵之所想，急退役老兵之所急。市退役军人事务局在开展拥军敬老活动中，除了开展义诊、健康咨询外，还组织开展了老照片修复活动，现场为退役老兵提供老照片修复服务，备受退役老兵的喜爱。福建建视科技集团有限公司算法总监邓炜介绍，现场设置的AI老照片修复工作站工作人员指导退役老兵在修图家小程序上修复完成后，修复照片即刻上传至设备，工作人员现场冲印修复照片并发给退役老兵保存，让模糊照片变清晰，美好军营时光重焕光彩，帮助重现军旅记忆。当日上午不到两个小时，先后为近百名退役老兵修复200多张老照片，其中有一张拍摄于20世纪20年代。

市退役军人事务局相关负责人表示，为推动主题教育走深走实，市退役军人事务局坚持将拥军敬老作为重要理念，结合重阳敬老爱老传统，积极把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想转化为为群众办实事的具体行动。此次开展“情暖重阳·拥军敬老”公益活动，旨在传承和弘扬中华民族尊老、敬老、爱老、助老的传统美德，为退役老兵送去暖心服务，提升退役老兵的生活质量和幸福指数，让退役老兵的获得感成色更足，进一步营造爱国崇军浓厚氛围。

此次公益活动由市退役军人事务局主办，市退役军人关爱协会、马鞍军休所、崎上军休所、象山军休所、铜盘社区联合协办。



医生为老人检查视力。本报记者 郑坤摄



建行福州城东支行延伸金融服务触角——以新金融共绘乡村振兴好“丰”景

潘舒宁

走进福州源利水产养殖公司养殖基地，工人们正忙着将一笼笼鲍鱼从大船接到小船，在渔排上绑上绳索，投放到海里挂养。

“有了纳税信用这块‘敲门砖’，贷款也能通过手机办，随借随还，真是方便了。”近日，源利水产负责人通过建行“云税贷”成功申请到212万元贷款，解决了鲍鱼苗采购等资金难题。

靠前服务 量体裁衣惠三农

“云税贷”是建设银行助力“一县一品，贷动‘闽’生”专项行动的一个生动注脚。“‘云税贷’办理便捷，网上自助申贷，秒批秒放，随借随还，循环使用。”建行福州城东支行有关负责人介绍，“云税贷”全流程线上自助、不用提供税单，符合条件的诚信纳税小微企业和个体工商户均可办理。

除了在涉农普惠产品上细细钻研，建行福州城东支行还打造了以线下“裕农通”服务点、线上“裕农通”APP为核心的“村链”工程，为乡村客户提供建行生活、三代社保卡、裕农通信用卡、快捷绑卡、手机银行等一揽子金融服务。

扎根乡村 下乡服务暖人心

为了更好地延伸农村地区金融服务触角，8月24日，建行永泰支行走访永泰嵩口镇小洋村，开展农户建档



建行福州城东支行深耕乡村市场，纾解民生痛点。张新摄

立卡业务。

虽然乡村交通不便、地形复杂，但建行普惠客户经理们还是坚持深入田间地头，与农户面对面交流。小洋村总户数208户，其中有2户农户在当地种植李梅超过5年以上，种植面积30亩。建行工作人员在采集农户信息后，于9月12日成功为其办理合计12.3万元的信用贷款，通过靠前服务有效满足了农户的信贷需求。

深入田间地头，走进农民心头。今年6月，建行闽侯支行党支部带领员工，前往荆溪镇徐家村施工现场为农民工开卡，并为他们宣讲防范电信诈骗网络诈骗知识，提升他们的风险防范意识和反诈能力。

多方联动 振兴乡村注活水

8月底，建行连江支行党总支组建

“张富清金融服务队”，前往连江县马鼻镇3所公立幼儿园，为新生家长办理开卡业务、普及金融知识，并结合学校辅导家长做好保育费、伙食费等缴费事宜。

据悉，为了更好地服务乡村金融客户，建行连江支行已连续两年为马鼻镇3所公立幼儿园送去金融服务，得到镇政府、学校和家长的一致好评。

今年3月，罗源县政府举办“山海相会，品味罗川”八闽美食嘉年华活动，建行罗源支行深耕本土特色餐饮商户，为消费者提供了消费满减券等优惠活动，提振消费活力，助力乡村振兴。

此外，建行福州城东支行持续加强银政联动，通过签订战略合作协议、共建城市招商中心、参与政府招商引资、充当金融顾问等方式助力提振乡村消费。今年，连江县招商中心已入驻建行连江支行大楼，建行长乐支行与长乐区政府已签订战略合作协议。所辖各支行积极承接当地县政府消费券活动，配合闽清县政府开展“爱购闽清”消费季、长乐区政府开展“数字人民币示范街区”活动；携手连江县政府开展“遇‘建’连江·美好出发”文旅节活动。

接下来，建行福州城东支行将强化“大三农、新三农”的思想认识，用新金融力量赋能乡村振兴，推动县域综合竞争力不断提升。

福州累计开通29条敬老爱老公交线路

本报讯（记者 朱榕 通讯员 梁雯倩 陈晶晶）记者近日获悉，今年以来，福州市交通运输部门推进适老化交通出行，购置19辆地板及低入口公交车，打造了109路、188路等9条敬老爱老线路。截至目前，福州主城区共有706辆地板及低入口公交车，累计开通29条敬老爱老线路。

据介绍，市交通运输部门在开通敬老爱老线路的同时，优先安排经验丰富、服务态度良好的

驾驶员，设置爱心专座并配备便民箱，为老年人等特殊人群提供更加便利的公交出行环境。“低地板车辆取消了车门台阶，方便轮椅和婴儿车进入，这个设计很棒！”在网上，不少市民对低地板公交频频点赞。

今年以来，福州为65岁及以上老人发放敬老卡7万多张，累计发放敬老卡总数达130多万张，9月份发放敬老卡刷卡量达550多万人次，约占主城区当月公交客运量的25%。

尊老爱老从娃娃抓起

本报讯（记者 李白蕾）重阳前夕，市妇联组织了两场针对小朋友的敬老教育，在趣味课堂中引导小朋友们学习体会尊老爱老的中华传统美德和良好家风。

市直机关幼儿园开展了“情浓金秋 爱在重阳”活动，小朋友和老师分享重阳小故事、重阳古诗词，孩子们回到家里，给长辈捶背，用实际行动回报

爷爷奶奶对他们的爱。有的小朋友为爷爷奶奶、外公外婆制作感恩画像，以此表达对长辈的敬爱之情。

在市早教指导服务中心，一场以“重阳时节 与爱同行”为主题的重阳吸引了数十名3岁以下小朋友及他们的家长参与。经老师指点，宝宝们以一杯菊花茶来敬自己的家长，感恩他们的付出与陪伴。

